2025年11月7日

# 录色为底、算电协同

青海绿色算力产业发展观察

新华社西宁11月6日电(记者 周盛盛 李 占轶)10月31日,青海图灵小镇正式落地西 作为青海省引进的重点绿色算力项目, 青海图灵小镇的落地正是青海聚力发展绿色 算力产业的缩影。

青海图灵小镇是新华三集团打造的新型 算力与智能产业孵化平台。"与传统智算中心 相比,青海图灵小镇构建的是一个集政府搭 台、企业搭链、创新搭伴、应用搭车于一体的 AI创新共同体。"新华三集团有关负责人介 绍,青海图灵小镇将依托青海算电协同政策, 建设超大规模绿色算力集群。

地处青藏高原的青海省,境内水、光、风资 源丰富,全省水电资源居全国第五、太阳能年总 辐射量居全国第二、全省可用于新能源开发的 荒漠化土地约10万平方公里,凭借得天独厚的 资源储备,青海发展清洁能源产业前景广阔。

政策持续发力让资源优势加速转化。近年 来,青海出台打造国家清洁能源产业高地行动 方案等政策,构建起以黄河上游水电基地为根 基,海西州、海南州两大千万千瓦级基地为骨架, 三批国家大基地项目为脉络的清洁能源发展格 局。目前,青豫直流已累计输送电量超850亿千 瓦时,青桂、青粤直流工程正加速推进。

算力产业依赖于强大的能源支撑,这正 是青海发展算力的重要优势。青海省能源局 新能源处处长肖天理介绍,截至9月底,青海 省清洁能源装机达7252万千瓦,占全省电力 总装机的93.8%。青海清洁能源装机、发电量 占比均突破90%。

青海是长江、黄河、澜沧江的发源地,有 "中华水塔"之称,其发展的前提是保护生态。 "算力产业是兼具高载能、近零排放、零污染的 生态友好型产业。青海发展算力产业,既能有 效解决绿电消纳难题,也能助力我国人工智 能、先进制造业等产业发展。"肖天理说。

走进位于西宁市南川工业园区的中国联 诵三江源国家大数据基地数据机房,一排排 算力服务器整齐排列,基地运维交付部网络 工程师马晨彬正在开展日常设备巡检

"议间机房内有约160台算力服务器,我 们每隔两个小时对服务器的湿度、温度等数 据进行检测,确保设备正常运行。"马晨彬说。

中国联通三江源国家大数据基地累计 投资达26亿元,目前算力规模达9000P,这一 数据预计在年底会达到13000P。目前具备较 为完善的算力基础设施,已为包括互联网头 部企业、科研院所在内的11家客户提供算力 服务。"基地有关负责人李洪麒介绍。

李洪麒表示,青海空气冷凉干净,具有发 展绿色算力的天然优势。"我们的数据机房一 年中有314天可以不用开空调,电能利用效率 (PUE)已降至1.2以下,能耗较国内平均水平 低40%,算力产业绿色化程度越来越高。"李洪 離说

由中国联通和天合光能股份有限公司联合 打造的三江源绿电智算融合智能微电网示范项 目,已于今年4月18日并网发电。该项目创新采 用"风光储充+算力中心"协同模式,将光伏、风 电、储能等清洁能源系统与算力基础设施直接 耦合,通过绿电直供算力中心的方式,年均可提 供约1000万千瓦时绿色电力,绿电消纳比例达 100%,实现算力中心全周期零碳排放。

记者从南川工业园区了解到,目前,绿色 算力投资占园区固定资产投资新增量的40%, 园区算力项目绿电占比超80%。

在青海省清洁能源和绿色算力调度中心 监控大厅,一块块屏幕上实时显示着全省559 座清洁能源电站的发电数据、912家用能企业 的碳排放监测曲线。

记者了解到,中心自2024年6月正式建成 运营以来,涵盖监控、电碳分析模型等应用, 近期又新增"电网一张图"和数字孪生技术对 电网设备的监测等系统功能。截至目前,中 心已整合省内5家算力中心数据,构建起覆盖 全省的算电协同调度机制,推动绿色电力向 绿色算力转化。

变绿电为绿算、变电缆为光缆、变瓦特为 比特,青海绿色算力产业发展优势不断彰 统计数据显示,截至9月,青海已建成标 准机架约19万架,算力规模一年增长近40倍。

"我们将充分发挥青海可持续、优质绿电 优势,在生态优先的前提下,建设通算、智算、 超算协同发展的多元绿色算力供给体系。"肖 天理说。

# 这里发现猛禽迁徙重要过境通道

本报讯(记者师晓琼)近日,海东市民和 县林业和草原局联合中国科学院西北高原生 物研究所调查团队在民和县开展国家重点保 护野牛动物资源调查评估过程中,监测到在民 和县两部的拉脊山段有大群猛禽过境,沿拉脊 山多个点位均记录到集群的猛禽过境,同一天 共记录到超过1000只猛禽从该区域迁徙飞 讨,刷新我省猛禽迁徙的数量纪录,讲一步证 实民和县西部山地为猛禽迁徙的重要通道。

据了解, 全天共记录到迁徙猛禽17种。 分别为胡兀鹫、凤头蜂鹰、高山兀鹫、乌雕、 靴隼雕、金雕、雀鹰、苍鹰、白腹鹞、白尾鹞、 黑鸢、大鵟、喜山鵟、普通鵟、红隼、燕隼和游 生,其中以黑鸢和普诵琶为主,占全天监测 总量的近九成;胡兀鹫、高山兀鹫和金雕为 随机游荡个体;其余物种在民和具有明显的 迁徙特征,凤头蜂鹰、乌雕等在我省属于较 为少见的过境猛禽,此次监测到乌雕、白腹

鹞等鸟类在民和县域为首次记录。

根据监测结果表明,民和县西部的拉脊山 余脉是猛禽迁徙的关键通道,也是我省目前仅 有的两外大规模猛禽过境区域之一。 为系统 理清该区域猛禽的迁徙时序、物种构成及种群 动态等核心信息,民和县林草部门将联合相关 科研单位进一步完善专项监测体系,开展规范 化、常态化监测工作,为猛禽资源的科学研究 与针对性保护管理工作提供坚实的数据支撑。



我们都很年轻,前面的路还长着呢,不 管干啥哪有一帆风顺的,不都是在挫折磨难 中成长起来的吗!"听着西宁市公安局城东 分局韵家口派出所民警王昱鹏劝慰群众的 话,记者感受到了他身上的"刚"与"柔"。耄 耋老人的含泪感谢、远赴偏远地区的蹲守追 踪、凌晨2点的现场审讯……这个参加公安 工作不到5年的"95后",是个"知心人",也 是个奋战在一线的"战斗员

## 敢拼敢干练就"十八般武艺"

年轻,敢拼!"是他的代名词,提起他,大 家总是赞不绝口。从中国人民公安大学毕业 后,2021年王昱鹏加入了西宁公安队伍。初入 警营时,王昱鹏是特警支队五大队的一名"训 练标兵",用汗水打磨警务技能,用钻研筑牢专 业根基,迅速成长为特警队伍中的业务骨干

2023年1月,因工作需要,王昱鹏调入城 东分局韵家口派出所。尽管对基层派出所"家 长里短、鸡毛蒜皮"的工作并不熟悉,但他始终 坚信:"警察的根在群众中,离群众越近,越能 触摸到公安工作的温度。"带着这份热忱,他从 "治安小白"开启了新的征程——跟着师父学 接处警、跟同事学做笔录、跟案件学法律适用, 白天跑社区访民意,夜晚翻卷宗学流程,用最 "笨"的办法打牢基层警务基本功。短短两年 间,他从"门外汉"成长为能够独当一面的"骨 累计参与接处警3000余起,独立办理 各类案件80余件,抓获违法犯罪嫌疑人100余 人,成功化解矛盾纠纷100余起,帮助群众解 决实际困难百余件,用实际行动诠释了"干 行、钻一行、精一行"的青春担当。

## 脚踏实地,才能走进群众心里

"王警官热心、真心、耐心、细心,把我们 当亲人,他眼中能看到我们的难处。"居民马 玉清朴实的话道出了辖区群众的心声。

王昱鹏的从警"第一课",是跟着师父处置 - 起楼道纠纷——两位居民因碰撞引发口角。 师父没有简单调解,而是蹲下来拉着双方的手 说:"咱们住在一个单元,抬头不见低头见,这 事儿要是闹大了,伤了和气多不值?"5分钟后, 两人握手言和。师父的话让他顿悟:"基层警 务的温度,藏在每一句耐心的解释里,融在每 -次真诚的沟通中,脚踏实地,才能走进群众 心里。"此后,他带着这份感悟扎根警情一线。 2023年8月的一个夜晚,刚处置完一起纠纷的 王昱鹏接到紧急警情:小寨沁园后门河边有一 女孩欲轻生。他一边拨打女孩电话安抚情绪, 一边火速赶往现场。在路人指引下找到女孩 时,她已站在河边护栏外,情绪激动。"别怕,我是警察,有什么委屈咱们慢慢说。"王昱鹏一边 放缓语速沟通,一边示意辅警悄悄靠近。就在 他距离女孩只有两米时,女孩突然转身跳人湍 急的河水中! 王昱鹏毫不犹豫纵身跃入齐腰 深的河水,呛着水紧紧抓住女孩的手臂,拼尽 全力拖向岸边。上岸后,看着浑身湿透的女孩 被家属安全接走,他才开心地自嘲说:"今天这 警,出得值!"

这样的"急难险重",对他而言是常态 从调解邻里矛盾到救助走失老人,从深夜寻 找离家少年到快速处置突发警情,他用脚步 丈量辖区的每一寸土地,用真心守护群众的 每一分安宁,真正成为了群众的"贴心人"

#### 他说办案就不能怕麻烦

"他身上有一股韧劲,十分难得!"今年7 月份,其侦办的一起团伙盗窃案件嫌疑人分 布几地,异常狡猾,行踪隐匿。为了尽快将 嫌疑人抓捕归案,那几日,他和同事连夜赶 卦嫌疑人所在地,深夜现场审讯、转头又奔 个抓捕地点,清晨7点又出现在派出 所审讯笔录现场,两天两夜没合眼,成功将 个由10人组成的盗窃团伙抓捕归案。

我的第一堂'办案课',是跟着师父办 一起盗窃案。从制作笔录到固定证据,从 整理卷宗到移送起诉,师父反复强调:'法律 是严谨的,我们手里的每一页材料、每一个 签字,都可能影响一个人的一生。"王昱鹏 说,师傅的话,像烙印一样深深印在我的脑 海里,大案小案从不敢含糊。

2024年3月, 韵家口派出所辖区连续发 生多起商铺被盗案。王昱鹏主动请缨,带领 警组连续3天侦查,最终锁定嫌疑人踪迹。 为防止嫌疑人外逃,他连夜驱车赶赴外市 具,联合当地警方调取医院、商场等重点区 域监控,终于在医院地下停车场发现其落脚 点。抓捕时,嫌疑人激烈反抗,他却始终紧 盯证据链完整性,最终通过铁证突破其心理 防线,嫌疑人不仅如实供述犯罪事实,还主 动交代了其他违法事实。案件成功移送起 诉后,11家商铺店主联名送来锦旗,上书"人 民好警察、百姓贴心人'

这样的办案日常,王昱鹏已经经历了很 多个。这些年,他破过大案要案,也办过民 生小案。他常说,办案就不能怕麻烦,严谨、 细致、公正都是必不可少的,现场任何一点 蛛丝马迹也不能放过

## 记者手记

# 九万里风鹏正举 一身肝胆照乡明

从社区警务的温暖守护,到案件侦破的 无畏冲锋,再到突发事件中的冷静处置,王 昱鹏在西宁警营的成长足迹,镌刻着新时代 青年民警的责任与担当。"人民公安为人民" 的庄严承诺,让年轻人在平凡的岗位上绽放 青春光芒,为构筑和谐稳定的社会治安环境 持续贡献力量,成为西宁警营中闪耀的青春 (记者 宁亚琴)



# 手机充电别让方便变隐患

为方便随时给手机充电很多人会选择 让充电器待在插座上24小时"待命",殊不知这个生活习惯可能会"引火上身"。充电 器长期不拔会爆炸吗? 给手机充电时又该 注意什么?

充电器是一个将高压电变为低压直流 电的器件,当充电器接通插座后就算没有给 手机充电也处于工作状态,充电器长期插在 插座上不拔,不仅会耗电造成浪费还会持续 发热,进而加速器材和材料老化。你的手机 不仅会"早衰",还可能会产生短路或高压击 穿现象引发火灾

那么如何预防手机充电时发生危险? 你

的手机是不是越用越卡?这可能不是性能落 伍而是充电方式在"谋杀"它的寿命!手机的 正确使用方式,不把手机放在过热环境中,不 要把手机放在汽车前风挡、窗台等高温环境或 阳光直射的地方,很容易引起电池爆炸。充电 过程中不要玩手机,手机充电时电压高于待机 状态,如同时进行其他操作,电压会骤升,导致 手机产生高温爆炸。勿长时间给手机充电,锂 电池在特殊温度湿度及接触不良等情况下可 能瞬间放电产生大量电流,引发自燃或爆炸。 不要使用不匹配的充电器,市场上的手机充电 器和充电宝产品质量参差不齐,增大了手机爆 炸起火的风险。减少手机磕碰摔伤,频繁摔碰

容易导致内部变形,如果手机内电子元件刺破 电池软膜,会诱发危险。避免手机受潮或进 水,电池遇水容易短路,充电前务必检查。充 电时不要放在易燃物上,容易起火。 长期不拔,充完电立刻拔掉,不给隐患留机会。

充电器意外起火该如何急救? 第一时 间切断电源;不要用水扑救,因为水是导电 一旦水泼在充电器或其他电器上,容易 发生爆裂或爆炸;推荐使用厚重的衣物或被 褥扑打或铺盖,并及时报警。 (记者 悠然)

